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1. Για ένα ασφαλιστήριο συμβόλαιο υγείας δίνονται οι εξής πληροφορίες: 

 

Έκδοση συμβολαίου 1/11/2016 

Ανανέωση συμβολαίου 1/11/2017 

Ετήσιο ασφάλιστρο 900 € 

Δόσεις ασφαλίστρου 4 

 

Δεδομένου ότι το έτος έχει 360 ημέρες και ότι δεν υπάρχουν ακυρώσεις κατά τη διάρκεια του 

έτους, να υπολογιστεί το μικτό εγγεγραμμένο ασφάλιστρο για το έτος 2017 καθώς και το μη 

δεδουλευμένο ασφάλιστρο στις 31/12/2017. 

 

 
(A) 675€ και 112,5€                   (B) 225€ και 75€                      (Γ) 225€ και 112,5€  
 
(Δ) 900€ και 75€                             (E) 900€ και 112,5€ 
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2. Για ένα προϊόν κάλυψης νοσοκομειακών δαπανών δίνονται οι εξής πληροφορίες: 
 
 

Περιοχή 
Ασφάλιστρα 

χαρτοφυλακίου 
Σχετικότητα μεταξύ 

των περιοχών 

Α 200.000 € 0,80 

Β (Βάση) 500.000 € 1,00 

Γ 300.000 € 1,35 

Σύνολο 1.000.000 €  

  
 

Τα ασφάλιστρα του συγκεκριμένου προϊόντος θα πρέπει να αναπροσαρμοστούν λόγω του 

υψηλού δείκτη ζημιάς και η νέα σχετικότητα που θέλει να εφαρμόσει η εταιρεία μεταξύ των 

περιοχών, είναι η εξής: 

 

Περιοχή 
Προτεινόμενη σχετικότητα 

μεταξύ των περιοχών 

Α 0,70 

Β (Βάση) 1,00 

Γ 1,25 

 

Επίσης, η αύξηση που θα εφαρμοστεί θα πρέπει να πληροί τις εξής συνθήκες:  

 

1) Για να καταστεί το προϊόν κερδοφόρο θα πρέπει τα ασφάλιστρα να αυξηθούν συνολικά 

κατά 20% 

 

2) Η αύξηση ασφαλίστρων ανά περιοχή δεν θα πρέπει να ξεπερνάει το 25% 

 

Με δεδομένο τους παραπάνω περιορισμούς, να υπολογιστούν οι τελικές σχετικότητες που θα 

πρέπει να εφαρμοστούν στο τιμολόγιο των περιοχών Α και Γ. 

 

 
(A) 0,70 και 1,25                   (B) 0,71116 και 1,26993                      (Γ) 0,72451 και 1,27143

  

(Δ) 0,72923 και 1,27521                 (E) 0,74032 και 1,27925 
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3. Για 3 κατηγορίες ασφαλιστηρίων συμβολαίων υγείας, δίνονται οι εξής πληροφορίες: 
 
 

 
Συμβόλαια με 100.000€ 

όριο κάλυψης 
Συμβόλαια με 250.000€ 

όριο κάλυψης 
Συμβόλαια με 500.000€ 

όριο κάλυψης 

Μέγεθος Ζημιών 
Πλήθος 
Ζημιών 

Κόστος 
Ζημιών 

Πλήθος 
Ζημιών 

Κόστος 
Ζημιών 

Πλήθος 
Ζημιών 

Κόστος 
Ζημιών 

X <=100.000€ 100 8.000.000€ 35 1.800.000€ 35 1.800.000€ 

100.000€ < X <=250.000€   40 7.400.000€ 25 3.900.000€ 

250.000€ < X <=500.000€     15 5.200.000€ 

 
 
Με βάση τα παραπάνω δεδομένα, να υπολογιστεί ο παράγοντας αύξησης της μέσης ζημιάς των 

συμβολαίων με 250.000€ όριο κάλυψης σε σχέση με τα συμβόλαια με 100.000€ όριο κάλυψης. 

 

 
(Α) 1,40024 (Β) 1,47239 (Γ) 1,59949 (Δ) 1,68632 (Ε) 1,80000 
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4. Σε ένα χαρτοφυλάκιο ασφαλίσεων υγείας, δίνονται τα παρακάτω δεδομένα ζημιών: 
 

Σωρευτικές πληρωμές (σε χιλιάδες €) 

Έτος εξέλιξης 

Έτος ατυχήματος 0 1 2 

2015 300 550 650 

2016 400 750 
 

2017 420 
  

 
 

Προσαυξητικό πλήθος κλειστών ζημιών 

Έτος εξέλιξης 

Έτος ατυχήματος 0 1 2 

2015 80 30 8 

2016 100 40 
 

2017 105 
  

 
 
Δεδομένου ότι δεν υπάρχει εξέλιξη των ζημιών μετά τον 3ο χρόνο, να εκτιμηθεί το απόθεμα για 

IBNR και IBNER ζημιές, στις 31/12/2017, χρησιμοποιώντας την μέθοδο της μέσης πληρωθείσας 

ζημιάς εξελίσσοντας το πλήθος των κλειστών ζημιών και την μέση πληρωθείσα ζημιά. 

 

 
(Α) 626.892 (Β) 630.021 (Γ) 634.885 (Δ) 637.662 (Ε) 640.003 
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5. Για ένα χαρτοφυλάκιο ασφαλιστηρίων συμβολαίων νοσοκομειακής περίθαλψης, δίνονται οι 

εξής πληροφορίες: 

 

Έτος 

ατυχήματος 

Τελικό κόστος ζημιών 

στις 31/12/2016 

Επισυμβάσες ζημιές 

στις 31/12/2016 

Επισυμβάσες ζημιές 

στις 31/12/2017 

2014 5.000.000 5.000.000 5.500.000 

2015 5.000.000 3.333.000 5.033.000 

2016 5.000.000 2.500.000 4.000.000 

 

 
Δεδομένου ότι το τελικό κόστος ζημιών στις 31/12/2016 έχει υπολογιστεί με την μέθοδο των 

συντελεστών εξέλιξης, να υπολογιστεί η συνολική διαφορά μεταξύ των πραγματικών και των 

αναμενόμενων επισυμβασών ζημιών για τη χρονική περίοδο 31/12/2016 έως 31/12/2017. 

 

 
(Α) -967.000 (Β) -467.000 (Γ) 1.200.000 (Δ) 2.033.000 (Ε) 3.700.000 
 
 
 
 

6. Από την ανάλυση των εμπειρικών δεδομένων ενός χαρτοφυλακίου ασφαλιστηρίων 

συμβολαίων υγείας, με μέσο ασφάλιστρο 750€, προκύπτουν τα εξής: 

 

Κατηγορία εξόδων Δείκτης εξόδων % Σταθερά έξοδα 

Έξοδα διαχείρισης 6,0% 75% 

Έξοδα πρόσκτησης 9,5% 25% 

Έξοδα διαφήμισης 2,8% 75% 

Προμήθειες 12,0% 0% 

 

i. Εκτιμώμενο τελικό ασφάλιστρο κινδύνου = 450€ 

ii. Προσδοκώμενο περιθώριο κέρδους = 5% 

 
 
Να υπολογιστεί το ετήσιο μεικτό ασφάλιστρο που πρέπει να χρεώσει η ασφαλιστική εταιρεία, 

χρησιμοποιώντας το μέσο ασφάλιστρο για την προβολή των εξόδων. 

 

 
(A) 503,21 (B) 544,54 (Γ) 610,79 (Δ) 670,46 (E) 702,15 
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7. Για ένα χαρτοφυλάκιο ασφαλιστηρίων συμβολαίων απώλειας εισοδήματος, δίνονται οι εξής 

πληροφορίες: 

 
 Οικονομικό έτος 2017 

Μεικτά εγγεγραμμένα ασφάλιστρα 52.000.000€ 

Απόθεμα μη δεδουλευμένων ασφαλίστρων 31/12/2017 10.000.000€ 

Απόθεμα μη δεδουλευμένων ασφαλίστρων 31/12/2016 8.000.0000€ 

Προμήθειες 9.500.000€ 

Επιχορηγήσεις 4.000.000€ 

Έξοδα πρόσκτησης 2.200.000€ 

Έξοδα διαχείρισης 5.100.000€ 

Άμεσα κα έμμεσα έξοδα διακανονισμού (% των ζημιών) 7% 

Συνδυασμένος δείκτης 100% 

 

 

Να υπολογιστούν οι ζημιές χρήσης που αφορούν μόνο αποζημιώσεις, για το οικονομικό έτος 

2017. 

 

 
(Α) 26.302.954 (B) 27.289.720 (Γ) 28.381.308 (Δ) 29.200.000 (E) 29.831.175 
 
 
 

 
8.  Για τα ετήσιας διάρκειας συμβόλαια σοβαρών ασθενειών που έχουν εκδοθεί κατά τη 

διάρκεια των ετών 2015 και 2017, έχουμε τις εξής πληροφορίες: 

 

 

Ημερομηνία έκδοσης Ημερομηνία λήξης/ακύρωσης Πλήθος συμβολαίων 

1/4/2015 31/3/2016 100 

1/10/2015 30/9/2016 110 

1/4/2016 30/9/2016 120 

1/10/2016 30/9/2017 90 

1/4/2017 31/3/2018 130 

1/10/2017 31/3/2018 80 

 
 
Δεδομένου ότι το έτος έχει 360 ημέρες, να υπολογιστεί η συνολική έκθεση στον κίνδυνο για το 

ημερολογιακό έτος 2017. 

 
 
 

(A) 185 (B) 210 (Γ) 217,5 (Δ) 300 (E) 377,5 
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9.  Δύο ασφαλιστικές εταιρείες διαθέτουν ένα προϊόν νοσοκομειακής περίθαλψης με ακριβώς 

τις ίδιες καλύψεις και χαρακτηριστικά. 

 

Για την εταιρεία Α έχουμε τις εξής πληροφορίες: 

 

Συνολικά σταθερά έξοδα 50.000 € 

Εκτιμώμενο τελικό κόστος ζημιών 600.000 € 

Συνολική έκθεση στον κίνδυνο 2.000 

Ετήσιο μεικτό ασφάλιστρο 500 € 

  

 
Για την εταιρεία Β έχουμε τις εξής πληροφορίες: 
 

Συνολικά σταθερά έξοδα 50.000 € 

Εκτιμώμενο τελικό κόστος ζημιών 600.000 € 

Συνολικά ασφάλιστρα πριν την 

αύξηση ασφαλίστρων 
900.000 € 

Ετήσια αύξηση ασφαλίστρου 16,5% 

 
 
 
Δεδομένου ότι ο δείκτης μεταβλητών εξόδων είναι ίδιος και για τις δύο εταιρείες, να υπολογιστεί η 

διαφορά του περιθωρίου κέρδους, ως ποσοστού, της εταιρείας Α από την εταιρεία Β (κέρδος Α 

μείον κέρδος Β). 

 

 
(A) -2% (B) -1% (Γ) 1% (Δ) 2% (E) 3% 
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10.  Από την ανάλυση ενός χαρτοφυλακίου ασφαλιστηρίων συμβολαίων πρωτοβάθμιας 

φροντίδας, προκύπτουν τα εξής: 

 

 

Έξοδα διαχείρισης 360.000 € 

Μεικτά εγγεγραμμένα ασφάλιστρα 3.750.000 € 

Δεδουλευμένα ασφάλιστρα 3.000.000€ 

Έξοδα πρόσκτησης 6% 

Προμήθειες 10% 

Αμοιβές δικτύου για νέα παραγωγή 4% 

Εκτιμώμενος τελικός δείκτης ζημιών 62% 

Στόχος περιθωρίου κέρδους 5% 

 
 
Δεδομένου ότι: 
 

1) Όλα τα έξοδα καταβάλλονται κατά την έκδοση των συμβολαίων 

2) Οι προμήθειες και οι αμοιβές δικτύου για νέα παραγωγή θεωρούνται 100% μεταβλητά 

έξοδα 

3) Όλα τα υπόλοιπα έξοδα θεωρούνται κατά 50% μεταβλητά έξοδα 

 
 

Να υπολογιστεί η ενδεδειγμένη αναπροσαρμογή που πρέπει να γίνει στο ασφάλιστρο της 

κάλυψης, έτσι ώστε να επιτευχθεί ο στόχος της εταιρείας. 

 

 
(A) -2,3% (B) -1,4% (Γ) 0% (Δ) 1,2% (E) 2,5% 
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11.  Δίνεται η εξής εμπειρία επισυμβασών ζημιών: 

 

 

Μεικτές επισυμβάσες ζημιές (σε χιλιάδες €) 

Έτος εξέλιξης 

Έτος ατυχήματος 0 1 2 3 

2014 5.000 10.500 14.000 16.800 

2015 4.500 9.500 12.500  

2016 4.800 10.000 
 

 

2017 4.500    

 
 

Καθαρές επισυμβάσες ζημιές (σε χιλιάδες €) – μετά από την συμμετοχή του 
αντασφαλιστή 

Έτος εξέλιξης 

Έτος ατυχήματος 0 1 2 3 

2014 3.250 6.825 9.100 10.920 

2015 3.150 6.650 8.750  

2016 3.600 7.500 
 

 

2017 3.600    

 
 
Υποθέτουμε ότι δεν υπάρχει εξέλιξη των ζημιών πέραν του 4ου έτους. 
 
Να εκτιμηθεί το εκχωρηθέν στον αντασφαλιστή επιπλέον απόθεμα εκκρεμών ζημιών, πέραν του 

αποθέματος Φ/Φ, για το έτος ατυχήματος 2017, χρησιμοποιώντας την μέθοδο των συντελεστών 

εξέλιξης. 

 
 
 

(Α) 2.102.094 (B) 2.627.618 (Γ) 3.153.141 (Δ) 4.940.550 (E) 10.510.470 
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12.  Αναλύοντας ένα χαρτοφυλάκιο ασφαλιστηρίων συμβολαίων απώλειας εισοδήματος, 

προκύπτουν οι εξής πληροφορίες: 

 

 Εκτιμώμενο ασφάλιστρο κινδύνου για το έτος 2018 = 350 € 

 Εκτίμηση ετήσιου πληθωρισμού των ζημιών = 3% 

 Εκτίμηση ετήσιας αύξησης ασφαλίστρων = 4% 

 Σταθερά έξοδα ανά μονάδα έκθεσης στον κίνδυνο, για την νέα παραγωγή = 50 € 

 Σταθερά έξοδα ανά μονάδα έκθεσης στον κίνδυνο, για τις ανανεώσεις = 6 € 

 Δείκτης μεταβλητών εξόδων = 18% 

 Εκτιμώμενο περιθώριο κέρδους = 6% 

 Εκτίμηση εξόδων διακανονισμού (% των ζημιών) = 10% 

 Δείκτης διατηρησιμότητας = 80% 

 Επιτόκιο προεξόφλησης = 5% 

 
 
Να υπολογιστεί το ετήσιο προκαταβλητέο ασφάλιστρο που θα πρέπει να εφαρμοστεί το 2018 για 

την νέα παραγωγή, αν ο χρονικός ορίζοντας της κάλυψης είναι τα 2 έτη. 

 
 

(A) 540,97 (B) 543,73 (Γ) 544,49 (Δ) 546,23 (E) 547,89 
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13.  Μία ασφαλιστική εταιρεία διαθέτει στο χαρτοφυλάκιό της 3 προϊόντα νοσοκομειακής 

περίθαλψης, που έχουν τις ίδιες παροχές με μόνη διαφορά το ύψος του απαλλασσομένου 

ποσού. Για τα συγκεκριμένα προϊόντα, δίνονται οι εξής πληροφορίες:     

 

 Συνολικές επισυμβάσες ζημιές = 15.000.000 € 
 
 

Προϊόν Μονάδα έκθεσης στον κίνδυνο 

Α 160.000 

Β 80.000 

Γ 120.000 

 
Το ασφάλιστρο κινδύνου του προϊόντος Α είναι 15% μικρότερο από του προϊόντος Γ ενώ το 
ασφάλιστρο κινδύνου του προϊόντος Β είναι 15% μεγαλύτερο από του προϊόντος Γ.   
 
 
Να υπολογιστεί το ασφάλιστρο κινδύνου του προϊόντος Α. 

 

 
(A) 36,64 (B) 41,67 (Γ) 43,11 (Δ) 49,57 (E) 51,23 
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14.  Μία ασφαλιστική εταιρεία διαθέτει το παρακάτω χαρτοφυλάκιο και εμπειρία ζημιών στις 

31/12/2017, από ένα προϊόν νοσοκομειακής περίθαλψης: 

 

 

Συμβόλαιο 
Ημερομηνία 

έκδοσης 
συμβολαίων 

Ημερομηνία λήξης 
συμβολαίων 

Συχνότητα 
πληρωμής 

Ετήσιο 
ασφάλιστρο 

1 1/1/2016 31/12/2016 Ετήσια 1.200 € 

2 1/7/2016 30/6/2017 Ετήσια    900 € 

3 1/8/2016 31/7/2017 Ετήσια 1.500 € 

4 1/4/2017 31/3/2018 Ετήσια 2.000 € 

5 1/5/2017 30/4/2018 Ετήσια 1.200 € 

 
 

Αριθμός 
ζημιάς 

Ημερομηνία 
ατυχήματος 

Ημερομηνία 
αναγγελίας 

Μεικτές 
πληρωθείσες 

ζημιές 

Μεικτό 
απόθεμα 
εκκρεμών 

ζημιών 

Συμμετοχή 
αντασφαλιστή 

1 1/9/2016 1/10/2016 1.500 € 0 € 0 € 

2 1/11/2016 1/1/2017 1.200 € 600 € 300 € 

3 1/1/2017 1/1/2017 1.000 € 1.000 € 0 € 

4 1/7/2017 1/9/2017 900 € 0 € 200€ 

 
 

Δεδομένου ότι το έτος έχει 360 ημέρες, να υπολογιστεί ο καθαρός δείκτης ζημιάς για το έτος 

ατυχήματος 2017, με ημερομηνία υπολογισμού στις 31/12/2017. 

 

 
(A) 68,1% (B) 71,7% (Γ) 74,5% (Δ) 77,3% (E) 80% 
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15.  Στις 31/12/2017, ο αναλογιστής μιας ασφαλιστικής εταιρείας έχει στη διάθεσή του τα 

παρακάτω δεδομένα από ένα χαρτοφυλάκιο ασφαλιστηρίων συμβολαίων νοσοκομειακής 

περίθαλψης. 

 
 

Έτος 
ατυχήματος 

Επισυμβάσες 
ζημιές (σε 
χιλιάδες €) 

Δεδουλευμένα 
ασφάλιστρα 

(σε χιλιάδες €) 

Εκτιμώμενο τελικό κόστος ζημιών με 
την μέθοδο των συντελεστών 

εξέλιξης (σε χιλιάδες €) 

2014 2.500 4.800 2.700 

2015 2.400 4.500 2.800 

2016 2.200 4.600 2.700 

2017 1.800 4.200 2.650 

 
 

Δεδομένου ότι η εκτίμηση του αναμενόμενου δείκτη ζημιών είναι 60% για όλα τα έτη ατυχήματος, 

να εκτιμηθεί το απόθεμα για IBNR και IBNER ζημιές για το έτος ατυχήματος 2017, 

χρησιμοποιώντας την μέθοδο Bornhuetter-Ferguson. 

 
 

(A) 353.554 (B) 466.667 (Γ) 511.111 (Δ) 682.340 (E) 808.290 
 
 
 

 
16.  Αναλύοντας τα δεδομένα του χαρτοφυλακίου υγείας μιας ασφαλιστικής εταιρείας, ο 

αναλογιστής προτείνει μία αύξηση ασφαλίστρων της τάξης του 4%. Ο υπολογισμός αυτός 

έχει στηριχτεί στις παρακάτω υποθέσεις που του έχουν δοθεί από την εταιρεία: 

 
 

1) Όλα τα έξοδα της εταιρείας είναι μεταβλητά 

2) Οι ζημιές ισούνται με το 65% των ασφαλίστρων 

3) Το επιθυμητό περιθώριο κέρδους ισούται με 5% 

 
Όμως από την ανάλυση των εξόδων ο αναλογιστής καταλήγει στο συμπέρασμα ότι τα έξοδα θα 

πρέπει να χωριστούν σε σταθερά και μεταβλητά, με τα εξής ποσοστά: 

 

1) Σταθερά έξοδα = 75% των συνολικών εξόδων 

2) Μεταβλητά έξοδα = 25% των συνολικών εξόδων 

 

 
Να υπολογιστεί η νέα προτεινόμενη αύξηση των ασφαλίστρων, ύστερα από την εισήγηση του 

αναλογιστή της εταιρείας. 

 
 
 

(A) 2,73% (B) 2,97% (Γ) 3,34% (Δ) 3,67% (E) 4,15% 
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17.  Για ένα χαρτοφυλάκιο ασφαλιστηρίων συμβολαίων σοβαρών ασθενειών, δίνονται οι εξής 

πληροφορίες: 

 

 Δεδουλευμένα ασφάλιστρα = 1.000.000 € 

 Αναμενόμενος δείκτης ζημιών της νέας παραγωγής = 60% 

 Αναμενόμενη μείωση ζημιών κάθε έτος = 25.000 € 

 Έξοδα νέας παραγωγής = 420.000 € 

 Έξοδα ανανεωτηρίων συμβολαίων = 350.000 € 

 Δείκτης διατηρησιμότητας της πρώτης ανανέωσης = 85% 

 Δείκτης διατηρησιμότητας της δεύτερης ανανέωσης = 90% 

 Δείκτης διατηρησιμότητας της τρίτης ανανέωσης = 0% 

 Ετήσιο επιτόκιο προεξόφλησης = 3% 

 

 

Να υπολογιστεί το αναμενόμενο περιθώριο κέρδους (ως προς το δεδουλευμένο ασφάλιστρο). 

  

 
(A) 4,48% (B) 4,95% (Γ) 5,44% (Δ) 5,83% (E) 6,22% 

 
 
 
 
 
18.  Για μια ασφαλιστική εταιρεία που δραστηριοποιείται στις ασφαλίσεις υγείας, έχουμε τις εξής 

πληροφορίες: 

 

1) Η διάρκεια όλων των συμβολαίων είναι ετήσια 

2) Για όλες τις ζημιές που αναγγέλλονται μέσα σε ένα έτος, 40% του τελικού κόστους ζημιών 

προέρχεται από ζημιές που συνέβησαν το ίδιο έτος, 35% από το προηγούμενο έτος και 

25% από δύο έτη πριν 

3) Ο ετήσιος πληθωρισμός των ζημιών ισούται με 2% 

4) Η εταιρεία εγγράφει τα συμβόλαιά της ομοιόμορφα μέσα στο έτος 

5) Το επίπεδο έκθεσης στον κίνδυνο είναι σταθερό για κάθε έτος 

6) Για το έτος αναγγελίας 2013, το κόστος ζημιών ανά μονάδα έκθεσης στον κίνδυνο για 

ζημιές που συνέβησαν το έτος 2013 ισούται με 400 € 

 
 
Να υπολογιστεί το ασφάλιστρο κινδύνου για συμβόλαια που εκδίδονται από 1/1/2016. 

 

 
 
(A) 424,48 (B) 542,15 (Γ) 1.061,21 (Δ) 1.079,35 (E) 1.112,56 
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19.  Για ένα χαρτοφυλάκιο ασφαλίσεων υγείας που αποτελείται από δύο συμβόλαια 

χειρουργικού επιδόματος, έχουμε τις εξής πληροφορίες: 
 

Αριθμός 
συμβολαίου 

Ημερομηνία 
έκδοσης 

Συχνότητα πληρωμής 
ασφαλίστρου 

Ασφάλιστρο 
δόσης 

1 1/3/2017 Τριμηνιαία 300 € 

2 1/9/2017 Εξαμηνιαία 1.000 € 

 

 Αναμενόμενος τελικός δείκτης ζημιάς = 68% 

 Αναμενόμενος δείκτης διαχειριστικών εξόδων = 22% 

 Ποσοστό προμήθειας= 18% 

 Δεν υπάρχει κάποια υπόθεση για ακύρωση των συμβολαίων 

 

 2018 2019 

Μοτίβο πληρωμών 70% 30% 

Μέσος παράγοντας προεξόφλησης 0,97000 0,93500 

 
 
Να υπολογιστεί η βέλτιστη εκτίμηση του αποθέματος ασφαλίστρου στις 31/12/2017, σύμφωνα με 

το πλαίσιο Φερεγγυότητα ΙΙ. 

 
 
 

 (A) 302,23 (B) 311,15 (Γ) 422,33 (Δ) 532,25 (E) 545,13 
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20.  Υγιές άτομο ηλικίας 45 ετών επιθυμεί να αγοράσει ένα συμβόλαιο απώλειας εισοδήματος με 

τα εξής χαρακτηριστικά: 

 
 

 Η παροχή θα δίδεται εφόσον η διάρκεια της συνεχόμενης ανικανότητας είναι μεγαλύτερη 

του 1-έτους 

 Παροχή 5.000€ ανά έτος, αν η διάρκεια της συνεχόμενης ανικανότητας είναι μικρότερη των 

3-ετών 

 Παροχή 10.000€ ανά έτος, αν η διάρκεια της συνεχόμενης ανικανότητας ξεπερνάει τα 3 

έτη 

 Το συμβόλαιο θα λήγει στα 65 ή στο θάνατο αν αυτός συμβεί νωρίτερα 

 

 

Δίνεται ότι: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Να υπολογιστεί το εφάπαξ ασφάλιστρο που θα πρέπει να πληρώσει το άτομο αυτό, για να 

μεταφέρει τον κίνδυνο που έχει στην ασφαλιστική εταιρεία. 

 

 

 

(A) 1.379,73 (B) 1.684,96 (Γ) 1.737,89 (Δ) 2.336,33 (E) 2.521,33 
 

 45:  
HS ( 0 / all ) 

= 0,334587 

 45:  
HS ( 1 / all )

 = 
 
0,204312

 

 45:  
HS ( 2 / all ) 

= 0,169678
 

 45:  
HS ( 3 / all ) 

= 0,132679
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21.  Μια ασφαλιστική εταιρεία προετοιμάζεται για να θέσει τους μελλοντικούς της στόχους, για 
το χαρτοφυλάκιο ατομικών ασφαλιστηρίων συμβολαίων που διαθέτει. Οι υποθέσεις για τα έτη 
2019-2021, είναι οι εξής: 
 

Ημερολογιακό έτος 
Πρόβλεψη για μελλοντική 

έκθεση στον κίνδυνο 

2019 65.000 

2020 68.350 

2021 72.000 

 

 

 Τελική αναμενόμενη συχνότητα ζημιών για το έτος 2018 = 10% 

 Τελική αναμενόμενη σφοδρότητα ζημιών για το έτος 2018 = 3.800 € 

 Έμμεσα έξοδα διακανονισμού ως ποσοστό των ζημιών = 5% 

 Ετήσια τάση συχνότητας ζημιών = -1% 

 Ετήσια τάση σφοδρότητας ζημιών = 7% 

 Μέσο δεδουλευμένο ασφάλιστρο για το έτος 2018 = 600 € 

 Ετήσια τάση αύξησης ασφαλίστρων = 4% 

 Σταθερά έξοδα ανά μονάδα έκθεσης στον κίνδυνο = 80 € 

 Ετήσια τάση σταθερών εξόδων = 2% 

 Δείκτης μεταβλητών εξόδων ως ποσοστό του ασφαλίστρου = 12% 

 
 
Να υπολογιστεί το αναμενόμενο κέρδος/ζημία για το έτος 2021. 

 
 

 
(A) 5.261,5 € (B) 2.542,6 € (Γ) 3.258,3 € (Δ) 4.393,6 € (E) 2.755,1 € 
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22.  Σε ένα προϊόν νοσοκομειακής περίθαλψης που διαχειρίζεται με τεχνικές παρόμοιες με αυτές 

εφαρμόζονται στις ασφαλίσεις ζωής (SLT), έχουμε τα εξής: 

 

Έτος 
Αναμενόμενες 

επισυμβάσες ζημιές 

Σύνολο αναμενόμενων 

εκροών 

Αναμενόμενες 

εισροές 

2018 1.000.000 € 1.300.000 € 800.000 € 

2019 900.000 € 1.250.000 € 640.000 € 

 
 

 Η πληρωμή των ασφαλίστρων πραγματοποιείται στην αρχή του κάθε έτους και το ετήσιο 

επιτόκιο προεξόφλησης ισούται με 3% για κάθε έτος 

 Οι πληρωμές των αποζημιώσεων και των εξόδων πραγματοποιούνται κατά μέσο όρο στα 

μέσα του κάθε έτους και το ετήσιο επιτόκιο προεξόφλησης ισούται με 3% για κάθε έτος 

 Ο μόνος κίνδυνος που έχει η ασφαλιστική εταιρεία από την ύπαρξη του συγκεκριμένου 

χαρτοφυλακίου, είναι ο κίνδυνος νοσηρότητας 

 Τα περιουσιακά στοιχεία της ασφαλιστικής εταιρείας δεν μεταβάλλονται όταν εφαρμόζονται 

τα διάφορα σενάρια ασφαλιστικών κινδύνων 

 
 
Να εκτιμηθεί το βασικό απαιτούμενο κεφάλαιο φερεγγυότητας στις 31/12/2017, εφαρμόζοντας 5% 

αύξηση στο κόστος ζημιών κάθε έτους.  

 
 
 

(A) 87.026,54 (B) 87.956,23 (Γ) 89.547,61 (Δ) 90.960,51 (E) 92.314,83 
 
 

23.  Μία ασφαλιστική εταιρεία διαθέτει ένα χαρτοφυλάκιο ασφαλιστηρίων συμβολαίων 

προσωπικού ατυχήματος, με τα εξής χαρακτηριστικά: 

 

Προϊόν 
Πλήθος 

συμβολαίων 

Ασφαλιζόμενο 

κεφάλαιο 

Ιδία 

κράτηση 

Όριο 

εκχώρησης 

στον 

αντασφαλιστή 

Πλήθος 

ζημιών 

Ασφάλιστρο ως 

ποσοστό του 

ασφαλιζόμενου 

κεφαλαίου 

Α 1.500 250.000 € 50.000 € 150.000 € 6 0,5% 

Β 1.000 150.000 € 50.000 € 150.000€ 3 0,5% 

 

 

Να υπολογιστεί ο καθαρός δείκτης ζημιών της ασφαλιστικής εταιρείας, μετά την συμμετοχή του 

αντασφαλιστή. 

 

 
 

(A) 28,6% (B) 46,2% (Γ) 67,5% (Δ) 72% (E) 75% 
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24.  Μία ασφαλιστική εταιρεία που δραστηριοποιείται στις ασφαλίσεις υγείας, διαθέτει μόνο ένα 

χαρτοφυλάκιο ασφαλιστηρίων συμβολαίων που καλύπτουν απώλεια εισοδήματος και οι 

όροι τους εγγυώνται ότι τα μελλοντικά ασφάλιστρα θα παραμένουν σταθερά. 

 

Οι αναμενόμενες μελλοντικές χρηματοροές για την υπολειπόμενη διάρκεια του χαρτοφυλακίου, με 

ημερομηνία υπολογισμού στις 31/12/2017, είναι οι εξής: 

 

Έτος 

Αναμενόμενο 

ποσοστό 

ακυρωσιμότητας 

Αναμενόμενα 

έξοδα 

διαχείρισης 

Αναμενόμενες 

επισυμβάσες 

ζημιές 

Αναμενόμενες 

προμήθειες 

Αναμενόμενα 

ασφάλιστρα 

2019 10% 50.000 € 680.000 € 120.000 € 600.000 € 

2020 10% 35.000 € 548.000 € 102.000 € 510.000 € 

 

 Παρούσα αξία αναμενόμενων μελλοντικών εξόδων διαχείρισης = 84.313,73 € 

 Παρούσα αξία αναμενόμενων μελλοντικών επισυμβασών ζημιών = 1.217.254,90 € 

 Παρούσα αξία αναμενόμενων μελλοντικών προμηθειών = 220.000 € 

 Παρούσα αξία αναμενόμενων μελλοντικών ασφαλίστρων = 1.100.000 € 

 Όλες οι χρηματοροές πραγματοποιούνται στην αρχή του κάθε έτους και το ετήσιο επιτόκιο 

προεξόφλησης ισούται με 2% για κάθε έτος 

 Τα περιουσιακά στοιχεία της ασφαλιστικής εταιρείας δεν μεταβάλλονται όταν εφαρμόζονται 

τα διάφορα σενάρια ασφαλιστικών κινδύνων 

 Τα έξοδα διαχείρισης είναι 100% μεταβλητά έξοδα 

 Κίνδυνος ακύρωσης: μείωση 50% στα ποσοστά ακυρωσιμότητας 

 Κίνδυνος εξόδων: αύξηση 10% των μελλοντικών εξόδων διαχείρισης 

 Βασικό απαιτούμενο κεφάλαιο φερεγγυότητας στις 31/12.2018 = 15.566,10 

 

 

Να υπολογιστεί το όφελος που προκύπτει στο βασικό απαιτούμενο κεφάλαιο φερεγγυότητας, 

λόγω της διαφοροποίησης των κινδύνων. 

 

 
(A) 2.396,86 (B) 2.423,56 (Γ) 2.465,32 (Δ) 2.499,23 (E) 2.512,48 


